



Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

PATRIA ÎN AUGUST

Sub arcul de boltă al celor 21 de ani de la istoric eveniment care a fost Congresul al IX-lea al partidului, patria intră în August, spre lumina marii sale sărbători, celebrând prin fapta de muncă și de creație a acelui memorabil act întemeietor al revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă. Cursul nou al istoriei, al muncii și vieții societății românești aflată azi pe înalte trepte ale identității sale economice și sociale, își trage din acest act sevele adânci și răsculțitoare și una spre edificarea de spirit care fac din biografiile noastre o consonanță a prezentului și viitorului, în strânsă și indisolubilă legătură cu patria, cu idelle și idealurile socialismului și comunismului. Mari convergențe de ordin politic, economic și social, tehnic și științific acționează în această nouă etapă a devenirii și dezvoltării noastre cu țara socialistă mediu dezvoltată, punând la orizont însuși relieful, geografia însăși a eforturilor și împlinirilor creatoare, experiențe care consolidează contribuții de fond, originale, în patrimoniul umanității și dezvoltate, teze, concepții și principii care tin de însuși vitalitatea gândirii și practicii revoluționare și de forța imensă de transformare și emancipare care există în oameni, în condiții lor, în abnegația și duritatea cu care slujesc cauza libertății, a independenței și suveranității.

Mari convergențe de ordin material și spiritual alcătuiesc sensul actualității noastre moral-politice, fac acest inestimabil fond al unității noastre în jurul partidului, al secretariatului său general, al prezidenției țării, lovarășii Nicolae Ceaușescu. În lumina lor se gîndesc și se creează, se făurește neîncetat, cea nouă calitate a muncii și vieții, un dezerat care este tot la revoluție și implică în chip hotărâtor spiritul revoluționar. Mari convergențe ale istoriei alcătuiesc realitatea unei întregi epoci și de aici sentimentul distinct al unei adevărate înfiorări naționale, de aici forța și argumentele unor întinse și mobilizatoare programe ale dezvoltării, ale afirmării pe mai departe a progresului și civilizației, de aici sentimentul că și imaginea în multiple și inalienabile forme de relief a unei opere istorice durabile, de cea mai mare importanță pentru destinele de azi și de mâine ale României.

Luceafărul

- In acest număr: ● Antologia «Luceafărul» ● Poeme de ● Petre Got și ● Florin Muscalu ● Proză de ● Nicolae Mateescu ● «Capcana» lui ● Moromete de N. Georgescu ● «Pe drumul himbol român» de Vasile Vetișanu ● Arhiva «Luceafărul» ● Poeme de H. Zalis ● Ioan Vieru ● Eugen Dorcescu ● Marș ● Muscel ● Persida Rugu ● Gabriel Cherouh ● Rememori de Mircea Micu ● Poza redacției de Ion Gheorghie ● Civilizație românească de Corneliu Vadim Tudor ● Cumpănă de G. Alboiu ● Confabule de Iulian Neacșu ● Mapamond

REDESCOPERIREA VALORILOR

Soarta precursorilor

de Ion Dodu Bălan

...nu pot pleca, n-am terminat! deschide coliva, fă să zboare cîntecele mele nerăbdătoare*

Pînă tîrziu, în perioada interbelică, literatura feminină românească nu depășea o poezie minoră, sentimentală și dulceagă, sau mai exact nu se ridica, indeobște, deasupra a ceea ce se cheamă poezie de album. Cu rare excepții puțin semnificative decât, ca apare, cel mai adesea, în succesiunea unuia sau altuia din marii noștri poeți, înscrinduse linear și cuminte, ca într-un catalog de scurte, în posteritate, unul Alécsandri, Eminescu, Cosbuc, St. O. Iosif sau Goga. Așa ne apar chiar poetesele cele mai cunoscute în epocă lor: Veronica Micle (1850-1889), Mădăla Cugler-Poni (1851-1931), Ecaterina Pitis (1882-1963), Maria Cuntan

(1862-1935), Maria Cioban-Bot (1866-1930), Maria Sîncu Borco (1841-1891) prima femeie din Transilvania care a scris și a publicat versuri în limba română, fîca el Lucretia Suci-Rudow (1859-1900), Elena din Ardeal, pseudonimul Elenei Simion (1880-?) Viara din Bihor (1880-?) pseudonimul Viorei Ignat, Claudia Goga (1889-1961) sora poetului Octavian Goga, care a publicat versuri sub pseudonimul Simion Ivan și Maria Bratu, poetese din opera carora au rămas vîi doar cîteva române, e adevărat foarte îndrăgite de marele public? Singură... Nu plînge (V.M.), Pe sub fereastră, La fîntîna

Continuare în pag. a 7-a



Paul Agarici: Marea în două ipostaze fotografice

Satul natal

Cîtă vreme ne mai trăiesc părinții există acel acasă, cel mai tainic legat de zorii ivirii noastre pe lume intrerînțat de lacrima mamei de-a lungul vieții, de chipul tatălui, lucrătorul din zi în noapte mai aspru și tăcut, dar la fel de ocrotitor.

Flutina plină ochi sub frasiul ce a tot crescut, aceleasi amurguri, cele mai ne-prihănite din lume, poarta și lavița din fața ei, prisa și ocolul, intimitatea unei lumi de fapturi și obiecte existînd înainte de a te fi închis în cămăsa cuvintelor, lumea oii și a calului, roua din zori, cerul spuzit după miezul nopții, grădina cu poame coapte căzute în iarbă, colina înghită de holde și drumul subțire printre lanuri, ars de roțile carelor și pașii purtați de grăjiile vieții.

Apoi lumina se scaldă, cuprinde, înalță, încremenește și iar transfigurează în bătaia vînturilor totuși, lumina ce străbate pădurea și iezerele, oglindind fîntîni și odihnind turme, pînă în pragul toamnei prefăcînd totul în aurul rodniciei.

Cu ulciorul la izvorul satului după apa cea mai bună din lume ce ne-a stîmpărat verile secerișului, ați mai venit pe acasă, dar oare plecat-ați o clipă micar de aici cu alți gîndi decît cu cel de a te și intra păsărata și creșterea valorilor spirituale ale satului, ale neamului tău?

Ioan Alexandru

TINĂR ÎN AGORA

Alexandria — declarație de dragoste

In ordinea emoțiilor ce le presupune întoarcerea într-un loc foarte drag, Alexandria vine imediat după satul în care m-am născut. Despre prima călătorie în orașul de pe malul drept al râului Veda nu îmi aduc, din păcate, aminte. Trebuie să fi avut atunci un an sau, poate, doi, adică vîrsta care, în baza unei irevocabile sentințe biologice, nu poate, nu are cum să „depoziteze” amintiri pentru mai tîrziu. Întîiul drum la Alexandria, îngăduit și acum de memorie în teritoriul ei, este unul făcut în mare parte pe jos, restul cu o căruță ce apăruse pe neașteptate din aburul cîmpului, lăsîndu-se minată, în direcția noastră, de panglica rece a saftului. Începuseră rulate să dea buza în sate, morfolindu-le, încă din noapte, liniștea dulce, dar

oamenii continuau, așa cum învățasem unii de la alții, să meargă la oraș de-a dreptul pe cîmp, fie cu căruța, fie la pas.

Tropăiam, deci, cu tenișii mai lefîniți pe unul din trotuarele țîrgului fără a o scăpa din ochi pe mama, care se interesa grijulie de un „magazin” unde, printre altele, pot fi găsite și uniforme pentru viitorii școlari. Magazin? Zău că-mi vine să răd. De unde magazin? Dacă m-ar auzi vreuna din dușnelele rămase pentru todeauna în chenarul acelei vremi, rostind acest cuvînt, s-ar supăra rău de tot pe mine. Și ar face-o pe bună dreptate. În Alexandria de atunci, la mare putere comercială erau, în exclusivitate, ele, dușnelele. Inghesuite una în alta, se înșirau, cît vedea cu ochii, pe centru, lăsînd din cînd în cînd loc între ste vîrenea circiului la gardul căreia căi necheau veseli, opintindu-și boturile umede în maldărele de iarbă răsturnate pe caldarim. Înaintur, sîrîreau pe lăvi uriașe maldăre de mici și butoaie dolefane de bere.

Mai departe de centru nu merita să te avînți. Descoperai, orîncît de îndrăgîțat pașii, case și uliți cu nimic mai breze decît cele de tîne din sat.

La început am crezut că se aflau și ele cu treburi la oraș, veniseră, poate, asemenea oamenilor, după țîrgurile. Aveam să le revăd încremenite în aceeași poziție în fiecare din anii următorii. Mi-au însoțit cu indiferență primele amîmpuri din liceu. La absolvire, le-am lăsat pe cele mai multe din ele acolo.

Revenînd, după facultate, la Alexandria, m-am gîndit să le caut. Nu pentru că le-aș fi dus dorul, ci, pur și simplu, dintr-o omenescă pornire nostalgică. Unde o zbughiseră însă?

Am bătut ceasuri întregi străzile țîrgului de alădată, dar n-am reușit să dau de ele. De altfel, n-am reușit să găsesc nimic din Alexandria pe care o știam eu. Culemea, o căutam

Ștefan Mitroi

Continuare în pag. a 3-a



Continuare în pag. a 3-a

ATITUDINI

Angajare și luciditate

de Ion Lăncrăjan

Există deosebiri esențiale între felul cum era înțelesă angajarea acum treizeci și cinci de ani, sau acum cincizeci de ani, în 1950 sau în mai înainte, beneficiind, așadar, de o experiență plină de învățăminte.

Cele mai multe deosebiri tin de creșterea răspunderii proprii, a fiecărui scriitor în parte, iar răspunderea, la rîndul ei, s-a bîzuit și se bîzue pe sporirea înțelegerii, pe capacitatea de a analiza pînă în străfunduri condiția omului contemporan, fie el muncitor, fie țărăn sau intelectual. Unde nu există asemenea capacitate, nu există nici angajare, oricîte declarații s-ar produce, oricît de mult ar fi supralicitat **politicul**.

Angajarea din perioadele amintite se bîzua, în principal, pe aprobare, pe un acord de fond asupra politicii duse de partid, comanda socială aparținîndu-i în acest sistem de relații, în exclusivitate factorului politic, scriitorului, revenindu-i rolul de executant, el neavînd voie să pună și să-și pună întrebări, ceea ce era egal, cum s-a dovedit ulterior, cu anularea oricărei scintei de originalitate, de existența unor mari conștiințe scriitoricești neputînd să fie vorba, într-un asemenea context.

Angajarea adevărată sprostese răspunderea proprie, sporind totodată densitatea trăirilor, intensificînd la maximum reflecția, facilitînd decelarea semnificativului din masa enormă și declinată a nesemnificativului, cum nu se poate face decît din interior, din miezul însuși al noilor noastre realități.

Din penumbra, din marginea realității sau din întunericul adversității, nu se poate naște nimic viabil (din punct de vedere artistic) denigrarea fiind locul elogiului de la extrema cealaltă, cum se întîmplă ori de cîte ori este ocultat analiza ori de cîte ori se pun etichete pe probleme complexe și dureroase adeseori ale omului, judecarea la grămadă, transformarea oamenilor în mulțimi amorfe, aparținînd privirilor încoștoase de ogolii și de rapacități.

La rapacitățile sînt mai toate rodul fanatismului, indiferent despre ce fel de fanatism este vorba — despre fanatismul născut din exces de convingeri sau despre fanatismul născut din ură față de ceea ce a fost și este prefăcere și devănire (sau tînde să fie) în Tărî și în lume. Fanatismul e același, de fapt, cum o atăstă realitatea, scerșii dîndu-și adeseori mișcările peste baricade, nedumerindu-i sau uimindu-i pe cei ce nu înțeleg că extremele (extremele și extremismele de orice fel) se contopesc în cele din urmă, nu numai că se asemănă, așa-zisii adversari ideologici de ieri devenind deodată tovarăși de baricadă, închinîndu-se (pe față) la aceeași altare ale urii și ale pierzaniei.

Angajarea autentică, singura care poate duce la izbîndire, e dublată întotdeauna de luciditate, e luciditate însăși, fără a fi calculată și rece,

cum se crede de obicei, cum cred cei ce sînt împinși și duși prin viața de valurile pasturilor celor mai tulburi, închipindu-și mulți dintre ei că sînt ceea ce nu sînt, neobservînd nici măcar altă: că sînt simple intruchipări ale **subteranelor** și că vehemențele lor nu au nimic comun cu lupta pentru mai bine, cu edificarea unei noi orînzări.

Fiindcă luciditatea nu e autentică și reală decît atunci cînd se întemeiază pe omenie, cînd e soră de suflet cu bunătața și cu generozitatea, plonafonii, dar mai ales proști din născare, neavînd acces la asemenea stări, ei heputînd să vadă înaintea ochilor decît noroiul intereselor celor mai înguste.

Angajarea scriitorului de astăzi, nu numai de aici, de la noi, angajarea scriitorului autentic, se bîzue pe o implicare totală, pe asumarea unor mari și grele răspunderi, izbînzile altora devenînd propriile lui izbînzii, înfrîngerile acestora fiind mai greu de purtat decît propriile înfrîngerii, soarta poporului de care aparține fiind și devenind astfel mai importantă decît propria sa soartă.

Nu există, practic, nici o rețetă (și nici nu trebuie să existe) pentru realizarea unei deslucite și desăvîrșite angajări politice, fără sinceritate însă nu cred că se poate atinge la asemenea altitudine, cei ce cred că pot să fie și **una și alta**, sau cei ce se retrag în penumbra conjuncturilor, își împunîneză și însuși posibilitățile de realizare a sensului mai devreme sau mai tîrziu în mlaștină imposturii.

De fapt, cei ce se lasă furati de mirajul cleveților al adversității, împingînd literatura către smircurile lipsite de orice orizont ale denigrării, crezînd că micile lor drame sînt tot una cu dramele mari ale epocii, își vădese propria lor măsură, prin tot ceea ce fac (din cauza asta ori de cîte ori se pun etichete pe probleme complexe și dureroase adeseori ale omului, judecarea la grămadă, transformarea oamenilor în mulțimi amorfe, aparținînd privirilor încoștoase de ogolii și de rapacități).

Cei buni însă, cei puternici, cei autentici, s-au nălat și se află în partea cealaltă a lucrurilor, care nu au dat har nimănui (nimeni nu a pretins așa ceva, niciodată) și tîndu-și totuși pe cei răi, cu adevărat, și necerînd să fie înșiși, fără a-și scuti, bineînțeles, de neliniști, sprîndu-le, dimpotrivă, pe toate, în favoarea creației însă, nu în favoarea împlinirii dezagărilor din lume.

Angajarea adevărată, angajarea dusă cu cîinste pînă la capătul izbînzii nu e apanajul nimănui, ea a fost și continuă să fie însă o probă deosebită, cum s-a vădit și se vădește în procesul unei complex de formare și de afirmare a literaturii române contemporane, care a fost și este, prin tot ce are mai bun, o literatură angajată, nu la nivelul declarațiilor, ci la nivelul de profunzime al integralității.

Literatură și public

Există oare o presiune a publicului asupra literaturii „care se face”? Iată o întrebare care, colectînd în timp răspunsuri extremiste și absolutiste, mele fireoase. Opera — spunea demult T. Vianu — este un produs al colectivității, „niciodată a unui singur individ”. Ce stă îndărătul acestei afirmații care, la prima vedere, n-ar recunoaște peetea inconfundabilă a personalității creatoare? Observația trimite la climat în accepția sa psihosociologică și la o situație comunicabilă dată: context socio-cultural, condiții, destinat prezumtiv. Să ne amintim că un G. Lanson, spirit vibrat, deschis implicațiilor sociologice ale fenomenului literar constata că „publicul comandă opera care-i va fi prezentată”; o comandă fără să bînuiască, enunț ce reactivază altă serie de întrebări, nici ele tocmai noi, legate de orientarea producției editoriale, deci și a creației, prin **comportamentul cultural al publicului**. Să observăm înții că această chestiune se plasează pe terenul „receptiv”, aspect neglijat de orientările de extracție filosofică; sociologia literaturii de tip lukacsian ori cea a lui L. Goldmann, neîntereșate de fenomenul receptiv. În replică, notînd că estetica receptivă a fost „prea mult timp o istorie a autorilor și a operelor”, inițiativa mai recentă (cazul lui H.R. Jauss): „Pour une esthétique de la réception”, Gallimard, Paris 1978) merg spre alte absolutizări, decretînd că esența fenomenului artistic ar fi reducibilă la persoana abstractă a receptorului, prin care valorile estetice se și instituie ca atare. Polarizarea amintită nu reduce în atenție distincția lui Mukarovsky după care opera literară este și

text-obiect („artefact”) dar și obiect estetic; ea se concretizează prin cititor, în operațiunea de „recuperare a sensului”. Immediat trebuie să adăugăm că reacțiunile sensului angajează culturalitatea receptorului, dependentă de contextul situational și informațional, de codurile epocii, receptarea fiind fluctuantă istoric și sociologic. În principiu însă, cum intenția comunicativă (acel „sens instituit al textului”) nu e liberă de gradul de tranzitivitate amplitor-receptor (asigurînd fluentele circuitului), minima tranzitivitate rămîne prima ei condiție de existență. Apoi, negreșit, interesează valorificarea potențialului semiotic al textului; or, „bătălia de semnificanți” (R. Escarpit) este un proces esențialmente conotativ, refuzînd pasivitatea „consumatorului”.

Scriitura literară apare și e într-o anumite situație comunicabilă, incit întrebarea necesară e dacă devenirea ei poate fi izolată de reperele istorice și ideopolitice. Este deci ea liberă de influențări și determinisme (cum ar înșina o istorie internă a literaturii, dezvoltînd teza creșterii organice) sau expresia mediatază a, a contextului socio-istoric, premisă fundamentală a demersurilor ce cresc pe solul sociologiei istorice și tipologice a literaturii?

Dimensiunea socială a textului (sau „demul” existențială și recunoscută încă în corola literaturii cu socialul în „jocul” ei [Paul Cornea], afîșînd independența de rolul aparatelor colective (instituționalizate ori nu), nu mai intră în discuție. Sociologie vorbind, privim de la societate spre opera. Dar opera, ca hipersemu ascunde o surprinzătoare capacitate informațională; ea, în poftă de aparențelor, nu descinde docilă din voința creatorului, incit ambția — spune M. Corti — pare a fi a operii, nu a artistului. Dincolo însă de evoluția istorică a formelor literare intervin fluctuațiile (modalitățile) receptivității; spiritul semantic specific, opera ca apoi, limbaj, semn trece astfel în existența reală, supusă presiunii culturale a scrierilor de cititori, fluctuațiile interpretative (firește, nu în sensul pulverizării valorilor) propunînd alte conotații în condițiile „altunecări înțelesurilor”.

Lansînd termenul de Ervatungshorizont, Hans Robert Jauss indică congruența între intențiile operii și așteptarea unui grup social; „orizontul de așteptare” (sau „orizont de predispoziție”, cum a tradus Andrei Corbea) dătează astfel succesul sau insuccesul unei opere, prefăcînd-o. Sintem aproape de Gheră și Ibrăileanu cu a sa teorie asupra autorilor selectați sau neselectați de mediu; și, în același timp, făcînd inevitabil apel la categoria de public — o aproximație comodă, fără a putea depăși în discuție stadiul evidențelor intuitive. Cîteva precizări serioase există în alte părți, evidentînd gusturile și predictibilitățile sale, cîteule lecturii, nivelele de orientare, mijloacele de intrinsecă a gustului public prin canalele de largă audiență. La noi, deocamdată, investigații competitive s-au limitat la publicul de teatru și TV. (Pavel Cîmpăanu, Anza Săceanu), impunîndu-se însă — prioritar — degajarea unei definiții „fără iluzii” (N. Cretu), depășînd portretul-robot al cititorului. În sfera largă a publicului neomogen, **publicul literar** se particularizează prin șansa feed-back-ului, avînsînd

Adrian Dinu Rachieru

Continuare în pag. a 7-a

POMPILIU MARCEA: «Atitudini critice»

„Atitudini critice” (Editura Cartea Romaneasca, 1985), a carei aparitie e, din nefericire, postuma, ilustreaza in chip fidel jurnalistica lui Pompiliu Marcea in ceea ce are aceasta originalitate...

literare de dincolo de actualitate, facea critica literara si venea cu opinii despre contemporani, practica o indeletnicire de fel didactic si simtea ca e momentul sa aiba, si in acest domeniu, pareri...

O MITOLOGIE A ROMANILOR

Icturarea unei lucrari destinate mitologiei romanesti este, de la bun inceput si din principiu, tentanta, cu altii mai mult cu cat este de mult timp asteptata...

esențiale, in interpretarea unor termeni vechi pre-latini. Cu siguranță, autorul Mitologiei s-ar bucura să știe că, de fapt, zăru, Crăciun, zăru și Gogiu, Caraiman (nici o legatură cu topografia turcesă „Caraiman”, negreșit) sunt reliefe pre-traco-dace...

teoretică, precum act: „Iorga a fost cel mai aprig apărător al ideii de specific, de originalitate în creația artistică. El, care a fost, desigur, unul din mari învățați ai istoriei popoarelor din veacul nostru...”

Artur Silvestri
titul gen gramatical. Firește, genul gramatical nu reflectă todeauna realități extra-lingvistice, dar în cazul de față, faptul că coplesitor de interesant pentru a se scoti din zona hazard...

POEZIE

DIALECTICA REALITAȚII

Patrel Berceanu
Intimplarea cea mare

Cel de-al treilea volum al lui Patrel Berceanu (*), Intimplarea cea mare (Ed. „Eminescu”, 1985), mărturisește avaturla pactului încheiat cu realitatea, în sensul asumării destinului demingic al celui ce populează universul cu lucruri inventate...

PROZA

NELINIȘTE CALMĂ

GABRIEL IUGA
NINGEA PENTRU UNUL SINGUR

Autor a patru volume de versuri, Gabriel Iuga se lasa tot mai mult in serios ca prozator: „Ningea pentru un singur” (Editura „Eminescu”, 1985) este un volum de poezii: „Strigatul” (povești, 1978), „Pinda” (roman, 1981) și „Cinele de piatră” (roman, 1984).

CRITICĂ

ÎNTE «EVOCARÉ» ȘI MONOGRAFIE

George Sanda
Otilia Cazimir

Acum aproape două decenii, când începea să fie cunoscută Otilia Cazimir, George Sanda (legaturla poeziei pentru editia completa) publica primele articole: reținute evocări, dar pline de substanță și mai ales de o acuitate dezaivatoare din partea celui ce depozita o bogată corespondență personală cu autoarea Fluturilor de noapte...

„Viziunile, proverbele și speranțele” poetului sint dominate de teroarea singurătății: „toate riurile se caută într-unul singur / iarba s-a făcut fire de iarba / să-i fie mai ușor să struguratăte / toate coriurile sint lumina însingurată / singura moartea supraviețuiește / toate cuvintele se visază într-unul singur cuvânt...”

disponibilitate pentru tragic, din exces de vitalitate. Această vitalitate nu este, însă, una brută, ci frînăată, canalizată, infirizată în reacții de apeli contemplative și vibrație emoțională. Nici exuberanță în ceea ce privește moștele, nici tragedie și nici apatie, ci calea de mijloc tensionată ce tine forțe opuse în echilibrul fragil. Vitalitatea de care vorbim își încorporează precaritatea ce aparțin ființei omenești. Ipotezele sale sint cunoscute, reconstituite în psigile volumului. Astfel, bătrânul clobotul Negru și țara de mai coborât cu oile la iarnă, ci rămâne în munți ca să răzune moartea unui pui de căprioară — ce-i aminteste de pierderea propriului copil —, cretureră pădurea cu cerbice până moare cu cutitul implințat în risul vinovat alac în lăptăși și țelul de cimele credincios (Risul). Această vitalitate intrată pe traiectoria coboritoare a vieții, fără ca să apară conflictul dintre dorință și putință, se regăsește în Epava.

Tudor Argeșiu, în Bilete de papagal, la care poeta a colaborat frecvent, sau prețuirea pe care i-o poartă Liviu Rebreanu, Panait Istrati (la rîndul ei, Otilia Cazimir are o mare „descooperire”: poezii Ioanid Romanescu). Poeta, pasajele de corespondență, din interviuri, publicistici și inserate în reviste, la care a colaborat, sunt pasaje de mare interes și de înalțăta activitate de prozator (dar și publicist, traducătoare). Otilia Cazimir a început cu poezie și a rămas definitiv în constința literară ca poetă. Cu Lumini și umbre (1923) și Fluturi de noapte (1927) se configura în lirica semantică românească o voce distinctă, remarcată repede de G. Ibrăileanu și reconfirmată de G. Călinescu (capitoul privind tabloul sinoptic al receptării critice poeziei fi totuși mai consistent, ba chiar indispensabilizat). G. Lovinescu o vede „grafioasă, fragedă și minoră”, evoluind între un „pastelism modernizat prin observație miniatuistică și adesea umoristică” și un patetic „eroticism, amestec de gingășie și de anecdotic” (Isl. III, rom. cont.). G. Călinescu, care vorbea de „un stil al suficientului” caracteristic creației Otiliei Cazimir, remarcă în Istoria... sa din 1941 „maniera amănunțită și dramatică” din unele poezii, o înțocăță figurată florală în aleele în linia Petre-Anghelescu, „gingășii feminine”, „miraculosul infantil”, „vînd-o, în general, „simbolizată” în tradiția Verlainne-Samali, dacă nu de „sursă baudelaireană”.

* Romulus Vulcănescu, „Mitologia română”, București, Editura Academiei, 1985, 712 pag.

Continuare în pag. a 6-a

* George Sanda: „Otilia Cazimir”, Editura „Cartea Romaneasca”, 1985.

henri zalis



Călătorie

Ți se încurcă privirile
Veți spune hai să vorbim
să aprindem focul
să visăm printre stele
Te infășori în privirile mele
cum țieș cuprind coapsele
multe altele
Nu mă îndoiesc de tine
de tine mă tulbur
de bruma ochilor
de crengile părului
de puritatea frigidului
Răsufu sub balanța sufletului
Sint eu ești tu
amindoi mergînd
pe un cîmp de roze

Să zicem...

Să zicem că miine
— zî plină de rod —
tu și cu mine
intrăm în primul schimb
Sorbim aerul
ce pătrunde pe geamul deschis
și
glasul nostru
bratului nostru
se intrupează
în otelul
cu care
vom fabrica
avioane
și mașini
Va trebui
să ne amintim
de această zi
cînd
am așteptat
omenește
să fim
să respirăm
în fumul de vîltoare
al metalului incandescent
ca și cum
miuniom stele
și ne scaldăm
în soare
feciori de jăratec



ioan vieru

hărțile stelei

sălbăticiți lingă hărțile stelei
vor întreba vinătorii
ce are să mai fie cuvîntul

cui va semăna cel din ceață
întors spre roata dințată a zilei

după blîndețe gheara rămine în gol
se furizează cîntecul mierlei
la temelia clădirii

împrăștie peste rană spiritul inseninat

auzul care denunță care
famecă sunetul
vai lovi bila de pe masa de joc
fără să se știe
mamă curajoasă cineva mă regîndește.

somm în natură

liber în spațiul străin bucuriei
nu mai pot fi

te apropii și te depărtezi
cu aripile sfișiate
împrumutîndu-le flama
miinile umbrite de aceeași ură
prevestesc ultima întîrire
a soarelui

teatru



Costinești '86

Intre 18 și 22 Iulie a avut loc la Costinești Gala tinerilor actori — aflată la a IV-a ediție. Concepțată ca un prilej de afirmare a tinerilor actori, de confirmare a unor talente în fața unui public tîrîr, existenți, ca un prilej de confruntare de opinii și moduliități teatrale, Gala tinerilor actori a fost și de data aceasta, în primul rînd, un prilej de afirmare a teatrului; un asemenea concurs spune foarte mult despre nivelul mai tînerii generații de actori — despre spiritul de competiție care o animă, despre interesul pentru arta pe care s-a pregătit să o slujească, despre dorința sa de afirmare. Spiritul de concurs, competiția și selecția valorilor — în care, s-a dovedit din nou, un rol important îl joacă și textele alese —, ne aduc aminte cu asemenea prilejuri că teatrul este în primul rînd o mișcare spirituală și abia după aceea o instituție.

Un juriu format din actori, regizori, dramaturgi, critici și cronicieni, dramatici a acordat opt premii tinerilor actori aflați în concurs: au fost prezenți actori de la teatrele naționale din Iași, Cluj-Napoca și Craiova, de la teatrele de stat din Petroșani, Sibiu, Bacău, Brăila. Reșita de la Teatrul maghiar de stat din Timișoara, teatrele de păpuși din Sibiu și București,

studiourile de teatru ale I.A.T.C. din București și Tirgu Mureș. Remarcabilă absența tinerilor actori din București care, în afara celor doi concurenți de la Teatrul Tîndărică și a studenților de la I.A.T.C., numără suficiente valori, unele dintre ele îndeajuns consacrate nu numai pentru a face față unui concurs, dar și pentru a-l da strălucire.



Deschiderea festivă a Galei a avut loc la 18 Iulie la Teatrul de vară din Costinești; în următoarele trei zile, recitalurile au avut loc atît în sala polivalentă a hotelului Forum, cît și la Teatrul de vară: în seara zilei de 22 Iulie Gala tinerilor actori si-a prezentat laureații într-un frumos spectacol festiv urmat de deosebită căldură de un numeros public.

Marele premiu al Galei a fost acordat actriței Luminița Bortea de la Teatrul de stat din Bacău pentru un recital realizat cu discreție și sensibilitate din Jurnalul Annel Frank.

Premiul special al juriului și premiul revistei Viața studențească au revenit proaspetilor absolvenți ai I.A.T.C. din București, pentru firescul interpretărilor de valori sensibil egale care au dat farmec și unitate spectacolului cu Regina balului de Nicolae Mateescu, în regia lui Gelu Colceag.

Cinci premii de interpretare au fost acordate: actriței Carmen Ciocrlăci de la Teatrul național din Iași și actriței Suceava pentru recitalul „Sensul iubirii” — din lirica română și universală —, interpretat cu virtuozitate și temperament; lui Dan Hindoreanu de la Teatrul de păpuși din Sibiu și lui Peter Bereș de la Teatrul maghiar de stat din Timișoara pentru numeroarele de pantomimă pe care le-au prezentat; lui Constantin Chiriac de la Teatrul de stat din Sibiu pentru recitalul din poeziile lui Esenin intitulat „Nu oicine știe să cînte”; lui Marius Bodochi secundat de Emilia Belcin, ambii de la Teatrul național din Cluj-Napoca, pentru „Omul cu floarea în gură” de Pirandello.

Cronicar

Bereea de duminică

Venise un camion cu bere, așa că bufetul era plin; nu mai era loc la mese, oamenii stăteau în picioare cu sticlele în mînă; era fum de țigară, căldură de trupuri înghesuite, parca cineva ar fi încercat să aprindă un foc cu niște lemne ude din care nu iesc decât aburi.

— Stăm aici, a hotărît Lăzărică; altfel, pină vine ala să dea bere se face coadă și mai mare. Astăzi nu i se mai pare că se uită cu toții la el: „Sau o fi fost numai o păreră?” s-a întrebabil.

— Dumneata nu te-ai dus la cercetări, bre? a întrebabil cineva de alături.

— Ce să caut eu acolo? a zis. Dacă mă chema, mă duceam, da' ce să afle de la mine?

— Venera s-a dus? l-a întrebabil Anghel, din partea cealaltă.

— S-a dus.

— Să vezi dumneata că o să ai bă neazuri din cauza asta, a șoptit Anghel cîntînd din cap, convins.

— Tu de unde știi? l-a întrebabil.

— Am aflat și noi ce s-a întimplat... Și mă-nimica, săraca, plîngea și își făcea griji...

— Florica?

— Dînsa... S-a aplecat la urechea lui soocrău: Zieca că, uite, iară bagă Venera oameni la puscărie... Că, tot așa a dat pe mina miliției și pe Georgică a lui fina Veta și pe ăliții, cu remorca... I-adevărât?

— Pura grîu, a recunoscut Lăzărică în silă; nu-i plăceau nici soapele astea dintre ei, nici să discute despre așa ceva. I-a prins cum des-cărca remorca în curte... „Acuma ce s-o fi băgînd în asta?” s-a gîndit. „El mai lipsea să-l poarte Veneră de grijă. Doar ca să se afle și el în treabă?”

— E păcat, bre, și-a dat Anghel cu păreră. Vorba aia: nu-s oameni de-aiici, din sat? Ce era treaba ei să-i prindă? Pentru asta e miliție, paznic... De-ai-a-i plătește statul... De ce s-o nenorocoască totmăi pe fina Veta? A lăsat-o singură acuma, la bătrînețe, de n-are cine să-i scoată o găleată cu apă...

— Georgică de ce nu s-a gîndit la mă-sa cînd s-a apucat de furat? l-a repezit Lăzărică, supărat. De unde știi tu cum a fost? Ți-a băgat femele alea numai prosții în cap...

— Putea să rezolve și altfel, a înfund-o Anghel pe-a lui. Să se ducă să-l atragă atenția, că doar nu sint între dușmani... nu-i așa? Că doar n-a venit agronomă aici, în sat, că-i cunoaște pe oameni și poate să-i reclame...

— Cine zice asta? Florica, nu-l așa?

— Și Ioana, a recunoscut Anghel.

— Hm! a făcut Lăzărică. Au găsit motive acuma, s-o judece... Mă, dacă ai ceva cu un om nimica nu-ți place din ce face el, înțelegi?

— Ce-au ele cu Venera? Ce le-a făcut?

— Asta as vrea și eu să știu...

Intre timp, responsabilul se întorose cu mie-lul, îl praprise în fața bufetului și începuse din nou să vîndă bere; oamenii se înghesiau să ajungă în față luptîndu-se să-i smulgă din mînă sticlele abia desfăcute; de cealaltă parte a tei-ghelei, Oprea să zăbea să scape de mișlele in-ținse spre el, strigînd și înjurînd: „Vîndu-l cum se chinuie, Lăzărică se inveselește din nou; „Păi da, și-a zis, cum să nu i se urce lui la cap, dacă ține în rînă cheia de se deschide berea cu ea?” Se tinea mai în spatele celorlalți, nu se înghesuia odată cu ei și, oricît s-ar fi prefăcut că nu-l bagă în seamă, Oprea nu putea să nu-i simtă privirea batjocoritoare atîrîtă asupra lui, fără să-l slăbească nici o clipă. Simțea că i se urcă singele la cap; începuse să piardă sirul la numărul banilor și al sticlelor și la un moment dat n-a mai răbdat.

— Ce vrei? l-a strigat lui Lăzărică. Bere? Cite sticle?

— Veți-zi de treabă! l-a îndemnat. Nu te deranja pentru mine!... „Aha! și-a zis în sinea lui. Făci tu pe deșteptu’, da’ mai ai pină să fii...”

— Cite sticle vrei, bre? s-a ofărît responsabilul. Spune odată, nu mă mai tine-n loc! l-a zis abia stăpînîndu-și risul. „Nu scapi tu de mine



nicolae mateescu

asa usor!” s-a gîndit. „Nu mă cumperi tu cu niște sticle cu bere!”

Si după ce și-a luat sticlele cu bere a rămas cu Anghel lingă tei-ghea fără să-l slăbească din ochi pe responsabil de parcă ar fi văzut la el cine știe ce ciudățenie; îl măsura din cap pină în picioare cu un aer gînditor ca și cum abia acum înțelegea ceva care multă vreme îi scăpase.

Oprea mai avea citeva lăzi cu bere, dar ajungese la capătul puterilor: le-a împins cu piciorul sub tei-ghea, furios.

— Gata! a strigat. S-a terminat! Nu mai e bere!

Nici măcar nu s-a mai ostenit să răspundă celor rămași fără bere care strigau și se vînzolau în fața lui încercînd să-l convingă să le dea și lor: nu-l mai interesau, chipurile, decît lăzile goale și banii strînsi ghemoțoaci în buzunarul sorțului pe care se apucase să-i netezească și să-i bage în sertar: ridică doar privirile din cînd în cînd ca să se convingă că Lăzărică e tot acolo. „Aha!” și-a zis iară acesta, în sinea lui. Va să zică ai înțeles si tu că n-o să scapi de



eugen dorcescu

Cornii sălbatici

Urma (pe care ai lăsat-o treacă) se aseamănă unei cărări incomprehensibile unde (între arborii negri) sufletul gustă fructul rar, fructul ajițator, dureros al ororii.

Desigur, singeră dar cuvintele curg, încercînd să salveze întîmplările, clipa. Și soarele dezvelește cărările-n lung, imi clatină umbra, rupe în două noapțe și zi, mă-nfășoară cu drumul pustiu

printre cornii sălbatici.

Forma gurii
Lacrimi umbroase și reci
(în care reverberază razele lunii)
dau

un fel de miraj încăperilor, spațiului. Cuvintele chiar au devenit lichide, astrale, trupul se mineralizează, sorbind mineralele neguri...
Te decoadează noaptea, nu te-nspăimîntă. Rulezi spre marile adîncimi de-ntineric. Ești singur și pur, ești un riu colinar (întors cître sine), un riu care curge și ce contemplă. Cuvintele (strigătu) sint departe, sint dincolo de roii de lacrimi, de strugurii, de podgoriile lunii...
Cuvintele... Se văd, nu se aud. Au forma gîndului, au forma gurii, au forma chipului...
Desen
Ziua este egală cu sine.
Se dezlîntăie soarele.
Mult îndrăgita caniculă forează văzduhul. Și cîmpile ce se deprind cu melancolia distanței, a lutului...
Trece un tren, rîul își apleacă spre vid vineția volută.
Trece un ins, lumea coboară în privirile lui, descumprîndu-se precum nisipul.
Trece o zi. Luna de cretă o desenează subtil în pupilele-ți negre...

Alte cuvinte

Reintru în noapte, în zi, în țesătura lor de lumină și umbră (de cuvînt și tăcere)
cu bucuria aceluiași (etern) început. Acum, putem zîmbi, cuvintele nu se mai aseamănă singelui. Verbele nu mai ating, nu mai mingieie, nu mai lovesc, numele nu mai are greutate, asperitate, aromă. Particulele nu mai sint brate, priviri... Acum, primăvera separă seninătăți abstracte, monosemantice. Stau îndelung în noaptea de mai, contemplantu-mă. Luna geomtrizează reminiscențe pustii. Ca niște fragede ierburii, cresc alte cuvinte (le simt I) inspire abis împingîndu-te...

Așteptăm pe altcineva

Cînd toate teatrele au intrat în vacanță, Teatrul Giulescilor continuă să lanseze premiere. Ludabilă inițiativa și forța de organizare pentru acest sezon estival...

Construită după tiparele incurcăturiilor comediei clasice, recenta piesă a actorului-dramaturg Paul Ioachim oferă spectatorilor două ore de plă-cuță destindere. Comic de situație, gaguri ușoare, personaje bune și rele, ridicole sau normale, caracter ce se confruntă pe tema eternului joc al dragostei și-al întîmplării, se împletesc într-un comic, uneori trenant (în demaraj), alături savuros.

Abordînd piesa transant, direct, îndreptînd dincolo de ironii și ale ridiculizării (în sensul de dramaturgia) către un personaj feminin, regizorul Tudor Mărăscu țușează, prin spectacolul său, publicul, îl binecîștiguie și-l implică în lîtele intrigii, identificîndu-l în așa măsură cu personajele și situațiile scenei, încît din sală izbucnesc felurite și sincere reacții sonore, în sprijinul celor ce l-au devenit simpatici, încercînd să alungge, de-a dreptul, din viața lui Marcel pe siditoarea Valentina.

În rolul neobositului Marcel, Sebas-

tian Papaiani face realmente „risipă de varcă, de căldură omenească și umor” (cum vorbește autorul despre personajul său), ducînd întreg spectacolul pe umerii săi, întreprinzînd tot ce-i stă în putință, pentru a crea un prototip uman complex, pe cit de bun, pe alt de usor, pe cit de nededicat, pe alt de usor de încercat în împreriările vieții, în care nu se descursă și din care nu știe să lasă. Personajul lui Papaiani sare, cade, transpiră la nesfîrșit, revărsîndu-și o tandrețe apăsătoare asupra presupusilor copii, fiind îngăduitor și răbdător față de stările depresivo-aga-sante ale viitoarei soții. fiind stîngaci, orotitor, bilbit, pierdut și nepriceput (mai ales în timpul interviurilor) în fața Marcelului; în miezul singurătății el își dezvăluie sensibilitatea, vorbind florilor, păpușilor-alechian sau vecinilor ce-i tulbură, din cînd în cînd, liniștea, chinuînd un pian. O candoare a bonomiei, o agitate sterilă a friicii de însingurare dau spectacolului o delicată nuanță de melancolie tonică.

Sarjarea Valentinei — prin jocul excesiv al Rodică Mandache, prin stridentă vocii, prin costumele mult

prea demodate în concepția Eugeniului Bassa Crîșmaru — face din ea un-cul personaj anarmonic, volt caricagios, repulsiv, care incomodează prin zîngăveala și prostie, sitund-o, apri-vire, prin dătele exterioare, la antipod cu genleția și eleganta sobră a Mar-celei, forînd poziția spectatorului de la simpla lor apariție. Simpatia și antipatia ar fi trebuit să fie temperate, strîmte, construite în derută, pentru a fi deduse din joc, din măiestria dezvoltăriti unei situații și nu din detaalii caricaturale de vestimentație.

Irina Mazanitis roușete să impli-nească tipicurile unui reporter. Păstrînd doar catilfelarea vocii (după do-rința autorului), ea intră cu usurință în automatismul rostirii și al compor-tamentului specific unei crainice de radio, care, fiind preocupată la tot pasul de tentațiile meseriei, uită de sine.

Gelu Nițu este un „încurcă-lume” destul de sîers, de nemachiavevic.

Ana Ciontea și Bogdan Stanoevici, în rolurile „copiilor” căzuți din cer, aduc, în limitele scriiturii, sarmul, feroarea și modernismul vârstei lor, fără să-și poată demonstra, prea mult, calitățile actoricești. Abia la început de drum în cariera bucuress-tea, cei doi tineri actori, vor afla, să sperăm, cadrul favorabil afirmării.

Oferind cite puțin pentru fiecare vîrstă, cite ceva pentru toate gustu-riile, Așteptăm pe altcineva se cons-tituie într-un spectacol vesel, gîndit să descrețască frunțile.

Nicoleta Gherghel

